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KONU SIVI COZELTILER VE COZUNURLUK |

¢OzUCcU VE COZUNEN

ETKILESIMLERI

iki veya daha fazla maddenin
birbiri icinde homojen olarak
karismasiyla olusan maddelere
¢Ozelti denir. Cozeltiyi
olusturan bilesenlerden biri

¢oziinen digeri ¢oziiciidiir. NF,, NCI,, CHCI, gibi molekiler Hidrojen hagi Goziinme ekilesi ¢oziinmez?
Cozicunn fiziksel hali (kati, yapili bilesikler polardir. Bu __ Strecinde A) HO - I,
sivi, gaz) cozeltinin fiziksel halini ~ bilesikler, polar su molekdld el UL LG B) N.-O
de belirler. Cozlicusu sivi olan ile dipol-dipol etkilesimi arasindaki ‘0.t
cozeltilere sivi ¢ozeltiler denir. olusturarak suda ¢oziinar. ) BiIasiMmiar - D) Cél 2
Cozeltiler olusurken ¢oziicli ve Elektronegatifligi en yiksek ~ Dinol- _lyon .
¢oziinen tanecikler arasinda elementlerden F, O ve N'un mdu_klem's mdu!“em's E) H,0-NH,
{ic tur etkilesim gerceklesir. Bu  hidrojenli bilesiklerinde dipol dipol Cevap: A
etkilesimler: hidrojen bagi olusur. HF,

€ Coziici—¢ozici etkilesimi  NH,, H,0, CH,OH, C,H50H, i SPdRLI:.' bilesimi veril

¢ Céziinen—g6ziinen CH,COOH, CH,NH, C.H,20, Polar Molekiiler Apolar Molekiiller _Csagiaaki briesimi verren
etkilesimi gibi molekdller; kendi ¢ozeltilerden hangisinda ¢éziicii ile

¢ Coziicli~¢6ziinen aralarinda ve birbirleri H,0 (su) CCl, (karbon tetrakloriir) ¢oziinen arasindaki etkilesim yanlistir?
etkilesimidir. arasinda hidrojen baglari, 2 2 Coziici Cozlinen  Etkilesim

Maddelerin birbiri iginde dipol-dipol etkilesimlerive |~ CH OH (metanol) C.H, (benzen) A) H,0  NaCl iyon-dipol \
coziinmesi tirler arasi zayif |n‘duklenrn|§‘d|pol'—|nduklenm|§ B) H,0 HF Hidrojen bagi 3
etkilesimlere baghdir. Céziinme  dipol etkilesimleri olusturur. C,H.OH (etanol) CH, (metan) C) ccl co London

. 25 4 ) 4 2
olayinda giilu etkilesimlerde Apolar molekiillerde ve soy ipol-di
. D) HO H.S Dipol-dipol

bir degisme olmaz. gaz atomlar arasinda kati ve NH, (amonyak) Co, (karbon dioksit) E) H e o Hidroien bagi

Genellikle polar maddeler sivi fazda sadece indiiklenmisg . 2 4 ) g
polar coziiciilerde, apolar dipol-indiiklenmis dipol C,H, (aseton) , (iyot) (AT BIE
maddeler apolar ¢oziicllerde etkilesimleri (London o o .
iyi ¢ozlinlr. Bu ¢ézlinme olayi kuvvetleri) olusur. H,, Cl,, F,, CHSCOOH (asetik asit) BH3 (bor trifidrir) 3. SORU:

Kuru temizlemede kullanilan

kisaca “Benzer benzeri ¢ozer.”
olarak ifade edilir.

iyonik bilesikler polar
maddelerde ¢oziinirken iyonik
bilesikler ve polar molekiiller

arasinda iyon-dipol etkilegimi
olusur.

Polar molekiiller arasinda
gerceklesen ¢oziinme siirecinde,
¢Ozlicli ve ¢ozlinen tanecikler
arasinda dipol-dipol etkilesimleri
meydana gelir.. HCI, H,S, HBr,

L, CH, CO, CCl, CH,, CH,
He, Ne, Ar vb. apolar molekdl
ve atomlardir.

Polar bir molekiille apolar
bir molekdl veya atom
arasinda olusan
etkilesimler, dipol-
indiklenmis dipol
etkilesimleridir.
Apolar bir
molekilin polar

London iyon dipol
etkilesimi

etkilesimi

&—b«—’

SORULAR

SORU:

Asagidaki ¢oziicii-goziinen madde
giftlerinden hangisi birbiri icerisinde

ccl, ile ilgili

I. Aaralarinda London kuvvetleri
olustugu icin yagi cozer.
[I. NaClile aralarinda iyon-dipol

etkilesimi olusur.

lll. Benzen (C_H,) sivisi ile emUlsiyon

olusturur.

IV. H,O ile aralarinda dipol-dipol olusur.
ifadelerinden hangisi veya hangileri

bir molekiilde az da dogrudur?

olsa ¢dziinmesinin A)Yalniz I. B) Yalniz IlI.

nedeni dipol- C) 1, 1l ve lll. D) I ve IV.
Cdl, ve |, arasindaki indiiklenmig indtiklenmis dipol H.0 ve HCI, arasindaki dipol- dipol etkilesimi E) LI Il ve IV. Cevap: A

dipol - indiiklenmis dipol etkilegimi

etkilesimleridir.
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KONU SIVI COZELTILER VE COZUNURLUK I

COZUNEN MADDE MIKTARI ILE FARKLI
DERISIM BIRIMLERININ ILISKISI

Belli bir miktar ¢6zelti veya ¢oziliciide ¢c6zinmUs olan madde mik-
tarina derisim (konsantrasyon) denir. Cozeltilerde ¢c6zinen miktarini
ifade eden ve yaygin kullanilan derisim tarleri kitlece yGzde derisim,
hacimce ylUzde derisim, mol kesri, ppm, molarite ve molalitedir.

Molarite : 1 litre ¢6zeltide ¢6zlinen maddenin mol sayina molarite
denir. Molaritenin birimi “ Molar (M)” veya mol/L’dir. Molarite (molar
derisim) en yaygin kullanilan derisim birimidir.

gdziinen maddenin mol sayisi
- cozeltinin hacmi

n
M — —
I M=1mol /L [nm].I.]]

1 M'lik ¢ozelti, 1 litre ¢zeltide 1 mol madde ¢aziindiigiinii,
2 Mk cizelti, 1 lirre cozeltide 2 mol madde ¢aziindiigiinii,
n M'lik ¢iizelti, 1 litre ¢ozeltide n mol madde ¢oziindiigiinii belirtir.

Derisik bir ¢dzeltiyi seyreltik hale getirebilmek igin:

e Cozucl ilave edilebilir,

e C6zUnen madde ¢okturilerek uzaklastirilabilir.

Seyreltik bir ¢dzeltiyi derisik hale getirebilmek icin

e COzUcl buharlastirilabilir,

e C6zUnen madde ilave edilebilir.

Derisimi bilinen ¢6zeltiyi seyreltik veya derisik hale getirmek icin;

MV, = MaVs

M, = L. gozeltinin molaritesi
V, = 1. cézeltinin hacmi
M, 2. gieeltinin molaritesi
V. o 2. gdzeltnin hacmi

formuila kullanilir.

Farkh hacim ve derisimlerdeki ayni tiir ¢6zeltiler kanistirildiginda
olusan yeni ¢6zeltinin hacmi veya molaritesi;

M;Vy + MoV + MgV +...= MyoVion
M., = kanstinldiktan sonra elde edilen ¢izeltinin molaritesi
V.on = kanstinldiktan sonra elde edilen cozeltinin hacmi
formiilii ile bulunur.
Molalite
1 kilogram (1000 g) ¢dézUclde ¢d6ziinmis maddenin mol sayisina

molalite denir. Molalite “ m “ ile gosterilir. Molalitenin birimi mol/
kg'dir. Birim kisaltilarak “molal " olarak da belirtilebilir.

ciziinen maddenin mol sayis:
coziictintin kiitlesi

1 m= 1 mol/kg (mol.kg 1)

1 molallik ¢ozelti 1 kg ¢oziiciide 1 mol madde ¢oziindiigiinii,

2 molallik ¢izelti 1 kg coziiclide 2 mol madde ciziindiigiinii,

n molallik cézelti 1 kg céziiciide n mol madde céiziindiigiini belirtin

SORULAR

SORU:
e 1 litre ¢c6zeltide ¢6zlinen maddenin
mol sayisina _ 1 denir.

¢ 1 kg ¢ozicide ¢d6zlinen maddenin
mol sayisina __Il__denir.

Yukarida verilen tanimlardaki | ve
Il numarali bosluklara sirasiyla hangi
secenektekiler yazilmalidir?

A) molarite — molalite

B) molalite - molarite

Q) ppm — molalite

D) molalite — ppm

E) kUtlece ylzde derisim — molarite
Cevap: A

SORU :

200 mL 0,4 M CaCl, ¢ozeltisine 2,22
gram CaCl, katisi ilave edilip tamamen
¢oziindigiinde olusan ¢ozeltideki
Cl-iyonunun molar derisimi kac olur?
(CadCl, : 111 g/mol)

A) 0,5 B) 0,6 00,38
D) 1 E) 1,2

Cevap:D
SORU :

Yogunlugu 1,2 g/mL olan kiitlece
% 40'lik 200 cm? NaOH ¢6zeltisinin
molaritesi kactir? (NaOH : 40 g/mol)
A) 12 B) 6 Q4
D) 2,4 E) 1,2
Cevap: A



KIMYA Sinif-11

KONU SIVI COZELTILER COZUNURLUK Il - DERISIM BIRIMLERI II

KUTLECE YUZDE DERISIM

100 g ¢Ozeltide ¢6zUnmis maddenin gram
cinsinden miktarina kitlece yiizde derisim
denir. Kiitlece ylizde derisim (%C)

Kutlesi ve kiitlece ylizde derisimi bilinen iki
veya daha fazla ¢6zelti karistirildiginda olu-
san yeni ¢ozeltinin kitlece yUzdesi asagidaki
esitlikle bulunabilir.

Bir ¢ozeltinin kutlece yuzde derisimi,
yogunlugu ve ¢6zinenin molekdl agirhigi
biliniyorsa molaritesi asagidaki esitlikle bulu-
nabilir.

¢Odzlinen katlesi . 100
¢ozeltinin kutlesi

kitlece ylzde derisim =

0, mgézi]nen
%C=_"—"

cozelti

%C.  ms =%Cm +%Cm, + ...

i -

- 100 bagintisi ile hesaplanir.

HACIMCE YUZDE (%) DERISIM

Sivi-sivi karisimlar igin derisim birimi olarak
genellikle hacimce ytzde derisim kullanilir,
birimi yoktur.

d: Cozeltinin 6zkltlesi
M=d.10. %6C  oc: Cozeltinin kitlece ylzde derisimi
M, M,: Céztinen maddenin mol ktlesi
M: Cozeltinin molaritesi

MOL KESRI

Bir ¢ozeltideki bilesenin mol sayisinin, ¢6-
zeltideki bilesenlerin mol sayilarinin toplami
oranina o bilesenin ¢6zeltideki mol kesri
denir. Mol kesri bir oran oldugu icin birimsiz-
dir ve X ile gosterilir. Cozeltilerde ¢6zlicl ve
¢6zlinenin mol kesirleri toplami 1'dir.

XA+XB+...=1

ppmM (parts per million=milyonda bir kisim)

Derisimlerin cok kiictk oldugu hassas 6l-
cimlerde derisim birimi olarak kltlece ylzde
derisim yerine ppm kullanilir. 1 ppm, 1 kg
¢ozeltide veya ¢ozlclde ¢d6zinenin miligram
miktaridir.

ppm = mg ¢bdzunen _ 106
kg ¢ozelti

formaulleri ile hesaplanir.

S
=
N

—_— ﬁl_— T

SORULAR

1. Soru:

Mol kesri 0,25 olan seker ¢ozeltisi ha-
zirlamak i¢in 0,9 mol suda ka¢ mol seker
¢oziilmelidir?

A) 0,1 B) 0,3 Q) 0,6
D) 0,9 E) 1,2 Cevap:B
2. Soru:

Ozkiitlesi 1,2 g/ml olan 0,6 M’lik
CaCO03 ¢ozeltisinin kiitlece yluzdesi nedir?
(CaC0,=100)

A) 5 B) 12 Q)24
D) 36 E) 50 Cevap: A
3. Soru:

250 ml deniz suyunda 2.10 gram K*
iyonu ¢oziinmesiyle olusan ¢ozeltinin
derisimi ka¢ ppm‘dir?

A) 25 B)40 ()75

D) 80 E) 105 Cevap: D
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COZUNEN MADDE MIKTARI ILE FARKLI DERISIM BIRIMLERININ ILISKISI SORULAR

Belli bir miktar ¢ozelti veya

¢dzlclde ¢6zinmus olan

madde miktarina derisim Kutlece itlece ylzde derisim = ?Zulr*:'er'] kliﬁltellSi 100
& codzeltinin kitlesi
(konsantrasyon) denir. yuzde oy < Meozinen
0 e

o 100,
Bir ¢dzeltinin derisimi derisim bagintisi ile hesaplanir.

oldukca 6nemlidir.

Hacimce
yuzde

mgézelti

Ornegin viicutta

derisim /

V.

su ve elektrolit
dengesinin
duzenlenmesi

hacimce ylizde derisim = $6zinen kitlesi . 19
¢ozeltinin katlesi

Kullanilan

;gellr’]ulr(:lgiggzin I?r?;?FeI:‘ %C = ﬂ - 100 bagintisi ile hesaplanir.
maddelerin cozelti

derisimleri hayati

6nem tagir.

& Kutlece yuzde
derisim, endUstride
ve laboratuvarda

Molarite (M) = _C6zlnen mol sayisi (mol) M= _n__
Cozelti hacmi (L) V

sivi-kati ¢dzeltilerin

hazirlanmasinda

kullanir. ) ) Molalite (Molal) = _Céztunen mol sayisi (mol) m=_n
& Sivi hacimleri kolaylikla Cozuct kutle (kg) M e

Olctlemediginden bazi ¢ozeltiler

hacim ylzdesi temel alinarak .
hazirlanir. cok az miktarda ¢6zinen madde Mol kesri (X) = Ny, X +X 4. =1

5 Ozellikle gaz cozeltilerde;  iceren ¢ozeltilerin derisimi ppm Neopiar S
bilesenlerden birinin mol olarak ifade edilir.
sayisinin ¢cozeltiyi olusturan & Molalite 1 kg ¢6zuicude
bilesenlerin mol sayisina orani ¢dzlinen maddenin molsayisi, - mg cdzinen . - mg cdzinen . ppm - g ¢bziinen = 106
olan mol kesri kullanilir. molarite ise 1 L ¢ozeltide ppm = kg cozelti ~ 1L ¢Ozelti - g ¢ozelti

& Cozlicll veya cozeltilerde ¢6zUnen maddenin mol sayisidir.

1. Soru:

OH- iyon derisimi 0,4 M olan
¢ozelti hazirlamak icin 100 mL ¢6-
zeltide ka¢ gram Mg(OH)2 ¢c6zmek
gerekir? (Mg(OH),: 58)

A) 0,02

B) 0,04

C) 0,58

D) 1,16

E) 2,32

Cevap: D

2. Soru:

Kiitlece %10°luk 400 g KNO, ¢6-
zeltisini %28’lik hale getirmek icin
kag gram KNO, eklenmelidir?

A) 100

B) 80

C) 60

D) 40

E) 20

Cevap: A

3. Soru:

0,1 mol tuz, 0,6 mol sirke ve 0,8
mol su ile hazirlanan tursu suyu
¢ozeltisinde sirkenin mol kesri
nedir?

A) 1,5

B) 0,8

C) 0,6

D) 0,4

E) 0,1

Cevap: D
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KONU KOLIGATIF OZELLIKLER

COZELTILERIN KOLIGATIF OZELLIKLERI
Bir ¢6zeltide, ¢6zlinenin

kimyasal yapisina bagh D°:ma KaV:ama

olmayip sadece ¢éziinen noktast noktast
. . R algalmasi ylkselmesi

taneciklerin derisimine

bagl 6zelliklere koligatif Bl ‘ l

ozellikler denir. Bu basinc

6zellikler ortak bir kdkene alcalmasi ‘ Koligatif

yani ortamdaki ¢6zlinen Ozellikler

taneciklerin atom, iyon ya
da molekul sayisina baglidir.

Buhar Basinci Alcalmasi

Bir sivinin Uzerindeki buhar ile dengede oldugu andaki buharin
basincina sivinin denge buhar basinci denir. Oda kosullarinda
buhar basinc yiksek olan sivilara ugucu sivilar denir.

Suyun Farkli Sicakliklardaki Buhar Basinclari

Sicaklik Buhar

Molekiiller arasi

) Basimel cekimarttikca
(mmHg) buhar basinci
?0 732 Sicaklik ~ Molekller arasi azalr.
= 238 cekim kuvvetleri
50 925 Sivinin buhar .
70 2337 P ——— Siviicinde
100 760 calem GElGriiar ucucu olmayan
Ayni sicaklikita UGUCU gy —— ) kati coziiniince
sivilarin buhar basinci S|V|n|n| 5 SIVIan sivinin buhar
daha yiiksektir. ucuculugu safligi basinc diser.
Buhar basinc; sivi o -
miktarina, sivinin Tl _'f
bulundugu kabin hacmine, oo B o B Tl
sivi yizeyine ve dig atmosfer o I s o X S
basincina bagh degildir. . [5“ [ [ u” o[
Kaynamakta olan suya f &) o ® @ @ nos
bir miktar tuz atildiginda, boak @ p-s @ cizeltisi
suyun buhar basincini T P.>P, T

dUstrerek kaynama
sicakhgi artar. Bu durum,
suyun daha az buharlasmasina yol acar. Tuzlu su géllerindeki
buharlasmanin tatli su géllerine goére daha az olmasinin nedeni
tuzun suyun buhar basincini distrmesidir.
Rault Yasasi'na gore
ugucu bileseni
bulunmayan bir
cozeltideki buhar
basinc dismesi,
¢ozeltideki ¢cozlinenin
mol kesri ile orantihdir. C6zlneni ugucu olmayan ¢6zeltilerde
c6zlinenin buhar basinci sifirdir.

Cozlcusu ve

Saf su ve tuzlu suyun buhar hasini ve buharlasma hiz:

Pt P X i T PO

cozelti coziici coziicli coziinen * “coziinen

PO = (0 oldugundan ¢ozeltinin buhar basinci

coziinen

=P0 X _esitligiile hesaplanir.

cozelti coziicli * “¢oziicii

: P =P X P =PX
¢dzUneni ugucu BoopoX 1P X
olan ¢ozeltilerde rooAA BE

Formiilde

cozeltinin buhar
basinci, ¢cozeltideki
¢6zUcl ve ¢dzlnenin
buhar basinglari
toplamina esittir.

P : Cozeltinin buhar basinci

P, ve P_: Goziicii ve ¢ziinenin ¢ozeltideki buhar basinglar
PO, ve P°.: Goziicii ve ¢oziinen saf haldeki buhar basinglar
X, ve X, Goziicti ve ¢oziinen mol kesri olarak ifade edilir.

Kaynama Noktasi Yiikselmesi

Bir sivinin kaynama noktasi
Sivi molekiilleri arasi cekim kuvvetine

Sivinin buhar
basincinin dis
basinca esitlendigi
sicaklik sivinin
kaynama noktasidir.
Cozeltilerde kaynama
noktasindaki artig

Sivinin uguculuguna
Dis atmosfer basincina baghdir.
Fouriveva core
kesri veya ¢ozeltinin Sivinin safhgina
molalitesine baglidir. Dis atmosfer basincina baghdir.

Formiilde
AT, :T,-T, = Kaynama noktas yiikselmesi

(T1; Coziictiniin kaynama noktasl, T
Cézeltinin kaynama noktas)

K: Kaynama noktas yiikselme sabiti
(ebuliyoskopi sabiti)

m: Gozeltinin molalitesi

T.. G6ziinen maddenin tanecik sayisini ifade
eder.

AT K, mT_formiiliile
hesaplanir.
AT =T, - Tk0

Kaynama noktasi
yiikselmesi ile ¢6ziinenin
mol kiitlesinin tayin
edilmesine ebiilyoskopi
denir.

AT =T, -Td0 AT K, mT,

AT, = donma noktasinin algalmasi

T, = ¢ozeltinin donma noktasi

T.% = saf ¢oziiciiniin donma noktasi

m = ¢ozeltinin molalitesi

K, = molal donma noktasi algalma sabiti Ts=Taneci sayIsl

Donma Noktasi Alcalmasi (Kriyoskopi)

Cozeltiler saf ¢ozUcllerden daha dusuk sicaklikta donar.
Kaynama noktasinin yikselmesi icin ¢c6zinenin ugucu olmamasi
gerekirken donma noktasi icin boyle bir ayrim yoktur. Ucucu

olan maddeler ilave edildiginde de donma noktasi diser. Donma
noktasi alcalmasi da ¢odzeltinin derisimi ile dogru orantilidir.

Ozmotik Basing

Yari gecirgen zarla ayrilmig derisimleri farkli ¢ozeltilerde
derisimi az olan ¢6zeltiden derisimi fazla olan ¢6zeltiye ¢6zicu
molekullerin gecmesi olayina ozmoz denir. Ozmoz olayinin
gerceklestigi kapta ozmotik akisi durdurmak icin gereken basinca
¢6zeltinin ozmotik basinci denir. Yari gecirgen zar ile ayrilmis iki
farkh ¢ozeltiden derisimi yiksek olan ¢ozeltiye hipertonik, derisimi
dusuk olan ¢ozeltiye hipotonik, derisimleri esit olan ¢ozeltilere de
izotonik ¢6zelti denir. Hlicre zari yari gegirgen bir zardir. Hicrelere
suyun giris ve cikisi ozmoz olayi ile gerceklesir. Agaclarin tst
yapraklarina kadar suyun tasinabilmesindeki etkenlerden biri de
ozmotik basinctir.

Osmoz g
= Konsantre ¢ozelti Safs”‘ \ T”‘Z:“ S”‘
su ___Osmotlk_;..:l Ters osmoz Membran Y
. basing % | -
R e Basing ¢ ‘ Basing
o ‘}. ¢
o . o ¢ ¢ ¢
| Su . * 45 Deniz
Membran The

Ters Ozmoz Yontemiyle Su Aritimi

Ozmotik basing, ozmoz akisini durdurmak igin gerekli basingtir.
Ozmotik basin¢tan buyuk bir basin¢ uygulandiginda ozmoz
olayinin tersi gercekleserek ¢6zlci, derisimi cok olan ortamdan
derisimi az olan ortama gecer. Bu olaya ters ozmoz denir. Kisaca,
derisik ¢ozeltiye basing uygulandiginda su molekdulleri yari
gecirgen zardan gecger fakat su kirleticilerin iceri girmesine izin
verilmez.

SORULAR Q) Yalniz| D) Yalniz lI yargilarindan hangileri dogrudur?
E) Yalniz Ill Cevap: C A) Yalniz|1 B) Yalniz lll
1 Qlvell  D)llvelll
Ayni ortamda gerceklesen; 2) E) 1. 1l ve Il Cevap: E
dulr.r;:::l atilan suyun kaynamasinin Koligatif 6zelliklerle ilgili olarak

Il. Serbetli tatlilarin buzdolabinda
sekerlenmesi

[ll. Dadakli tencerede suyun daha
gec¢ kaynamasi

olaylarindan hangileri
cozeltilerde koligatif etki sonucu
meydana gelen kaynama noktasi
yiikselmesine 6rnektir?

A) I, Il ve lll B) I ve llI

Ozellik denir.

azalir.

lll. C6zUcl ve ¢6zlnen arasindaki
cekim guci arttik¢a buhar basinci

I. Ucucu olmayan ¢6zlinen, saf 3)
¢dzlcuye ilave edildiginde kaynama
noktasi (kaynama sicakligi) yakselir.

Il. Cozeltideki taneciklerin atom,
iyon ya da molekul sayilarina bagl
olarak degisen 6zelliklere koligatif

0,5 molal X'in sulu ¢6zeltisinin
1 atm’de kaynamaya baslama
sicakligi 101,04 °C ise donmaya
baglama sicakhgi kag °C olur? (H,0
icin Kk = 0,52 °C/m, Kd = 1,86 °C/m)
A)-1,04 B)-2,08 ()-3,72
D) -4,15 E)-12,1

Cevap: C
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KONU COZUNURLUK

Cozeltilerin Siniflandiriimasi

Cozeltilerin Siniflandirilmasi Farkl ¢ozeltilerin

Seyreltik ve derisik -

=YrE derisimlerini
gozvelt| k?vramlgrl, | karsilastirmak
bagil degerlerdir. L icin kullanilir.
Derisimine gore
cozeltiler
iki farkli cdzeltiden ¢éziineni
az olan ¢ozeltilere seyreltik ¢ozelti, S
Seyreltik Gozelti ¢oziineni cok olan ¢ozeltilere derisik Derisik Gozelti
¢Ozelti denir.
3 g NacCl 6 g NaCl 15 g NaCl GCOZELTILERIN
‘I y SINIFLANDIRILMASI
' : Derisik ¢ozeltiye ¢dziicl ilave edil-
diginde seyreltik, seyreltik ¢ozeltiye
¢Ozlinen eklendiginde derisik ¢ozelti
! I n elde edilir.
Bu ¢ozeltilerden I. kaptaki ¢ozelti en
seyreltik, lll. kaptaki ¢ozelti en deri-
- - - - = - siktir. Il. kaptaki ¢Ozelti ise I. kaptaki
259¢C 259¢C 250C ¢cOzeltiye gore daha derisik, lll. kaptaki
100 mL su 100 mL su 100 mL su ¢cOzeltiye gore daha seyreltiktir.
¢OzUNURLUK

Cozucu ve
Cozunen Turu

Belirli sicakhk ve basin¢ta 100 g ya da 100
cm3 ¢oziiclde ¢ozlinebilen en fazla madde-
nin gram cinsinden miktarina ¢oziiniirliik
denir. Cozinurlik birimi genellikle g/100 g
¢Ozlict veya g/100 cm3 olarak kullantlir.

Sicakhk

Coziiniirliik = cozlinen kitlesi (g)

Ortak i tkisi
100 g ¢oziici rtak iyon etkisi

Basing

20°C’ta 100 gram su en
en fazla 36 gram yemek
tuzu ¢ozebilir.

Doymamig

Cozelti

Coziinen Maddenin
Coziiniirliigiine Gore
Cozeltiler

Kararsizdir. Zamanla
doymus hale gelir.

Asiri Doymus
Cozelti

\%Nac' \%Nad \{iNaCI
—— _—
su su su
—_— e o
SORULAR

SORU 1: Farkli derinlik ve
sicakliklardaki sularda tiiplii dalis
yapan dalgicin kaninda ¢éziinen azot
gazi miktari hangisinde daha fazladir?

A) 20 m 25°C B) 30 m 22°C
C) 35 m 20°C D) 40 m 18°C
E) 50 m 10°C

Cevap: E

SORU 2: 25°C’de yemek tuzunun
sudaki ¢ozunirlugi 36 g / 100 g sudur.

Buna gore, 350 g su ile doymus
¢6zelti hazirlamak igin kag gram
yemek tuzu gerekir?

A) 504

B) 252

C) 126

D) 63

E) 36 Cevap: C

SORU 3: Sekilde verilen saf X
katisinin sudaki ¢oziiniirliik grafigi ile
ilgili; Cozuntirliik (g/100 g su)
I. 40°C’ta %
200 gram su ile
hazirlanan doygun
¢ozelti 20°C'da 12 |- | |
sogutulursa 12 . Sicakiik (°C)
gram kati ¢oker. 20 40 60
II. X tuzunun sudaki ¢cozinGrlagi
sicakliklar artar.
I1l. 60°C’ta 150 gram suya 30 gram
tuz eklenirse ¢ozelti asiri doymus olur.
yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il. B) Yalniz lll.
C)lvell. D) I ve lll.
E) Il ve lll.

Cevap: B
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KONU SIVI COZELTILER VE COZUNURLUK VII

COZUNURLUGE ETKi

EDEN FAKTORLER

C6zUcl veya ¢b6zlinenin
miktarini degistirmek, ¢dzeltiyi
karistirmak ¢6zanurlagu
degistirmez.

Cozunirlugiin

Sicaklhkla Degisimi:

Recel, tath vb. sekerli yiyecek-

dusuk sicaklikta saklanmasi uygun

letildiginde kristallenen bu yiyecekler
hangi islemle eski haline getirilebilir?
Sorunun cevabi katilarin ¢6zinirlaga-
ne sicakhgin etkisi ile aciklanabilir.
Gazlarin ¢6zinurligi ekzotermik
oldugu icin sicaklik arttik¢a azalr.
Balikgilarin balik tutmak icin derin

sulari se¢mesinin nedenlerinden biri su :
¢ Bir gazin bir sivi icindeki ¢6ztnarlGgu-

derinligi arttiginda suyun sicakhginin

«
- Endotermic(s o)

e Sicaklik arttikca ¢6zUnurlak
artar.

e Katilar ve sivilar suda genellikle
endotermik olarak ¢6zUnur.

* C6zUinme sirasinda ¢Ozelti
sicakligi azalr.

: dasmesidir. Gazlh iceceklerin soguk
ler genellikle oda sicakliginda saklanir. :
Bu tUr yiyeceklerin buzdolabinda veya :

icilmesinin nedeni de dislk sicaklhkta
daha fazla karbondioksit gazi ¢6zlin-

: mesinden kaynaklanir. Sicak ortamda
degildir. Buzdolabinda uzun sure bek- :

sisede bekletilen suyun icinde bir stire

. sonra kabarciklar olusmasinin nedeni
. de isiile suda ¢6zinen oksijen gazinin
: ¢6zUnarlidgunan azalmasidir.

Cozuniirlugin Basingla Degisimi

Kati ve sivilarin sudaki ¢c6zUnurlGgu

basincla degismez. Gazlarin ¢6ziUnUrl-

gu basincla dogru orantih olarak artar.

e Sicaklik arttikca ¢6zUnarlak
azalir.

* Gazlarin tumu suda ekzotermik
¢Ozundr.

* Bazi kati ve sivilar suda
ekzotermik ¢6zinur. C6zinme
sirasinda ¢ozelti sicakhgr artar.

. ne basincin etkisi, sicakligin etkisinden
: cok daha fazladir.

Scuba (sukuba) dalgichgi yapanla-

: rin vurgun yemesinin nedeni gazla-

: nin ¢d6zUanirlagune basincin etkisi ile

. aciklanabilir. Derinlere inildikce sivi

: basinal arttigindan dalgiclarin soludu-
gu havada bulunan azot gazi yiksek

. basinain etkisiyle kanda ¢6zinur. De-
. rinden deniz ylzeyine dogru ¢ok hizh
: ¢cikildiginda sivi basinci aniden diser

: ve kanda ¢6zinmus azotun ¢6zUnUr-

2 10ga azalir. C6zUnGrligu azalan azot,
: kabarcik olusturarak gaz haline gecer.

Coziiniirlitk g/100 gsu

A
‘ NaNO,(k)

B ~Na, SO, (k)
» Sicaklik (°C)

NaNo, ve Na,So, tuzlarinin
¢oziinurligiinin sicaklikla degisimi

SORULAR

Soru 1:

I. A(k) >A(suda) + IsI

[I. B(k) +1s1 > B(suda)

[11.C(g) ~> C(suda) + 1sI

Coziinme denklemleri verilen A, B ve C madde-
lerinin doymamis ¢ozeltilerini doymus hale getir-
mek icin asagidakilerden hangisi yapiimahdir?

| 1] 1]

A) Isitmak Isitmak Isitmak

B) Sogutmak Sogutmak Sogutmak

Q) Isitmak Sogutmak Isitmak

D) Isitmak Sogutmak Sogutmak

E) Sogutmak Isitmak Sogutmak
Cevap: C

Soru 2:

Vurgun yemis bir dalgica;

I. Tekrar suyun altina indirmek,

Il. Basing odasina kapatmak,

I1l. Buz ile ovmak,

islemlerinden hangisi ilk yardim tedavisi ola-
rak uygulanabilir?

A) 1, 1l ve lll B) I ve ll Q) llve lll
D) lve lll E) Yalniz Il Cevap: A
Soru 3:

I. Ekzotermik ¢6zinme sirasinda ¢ozeltinin
sicakhgr artar.

Il. Endotermik ¢6zinme gerceklesirken ¢ozelti-
nin sicakligr azalr.

I1l. Endotermik isi veren, ekzotermik isi alan
olaydr.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
Q) Yalniz lll D) lvell
E) lvelll Cevap: D



